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Забезпечення сталого розвитку національ-
ної економіки України за умов становлення 
ринкових відносин безпосередньо пов’язане з 
ефективністю фінансово-господарської діяль-
ності вітчизняних підприємств. Функціону-
вання українських суб’єктів господарювання 
протікає в умовах невизначеності й обме-
женості фінансових ресурсів, що актуалізує  
завдання їх фінансової стабілізації.

Особливого значення набувають теоретич-
ні розробки з проблем формування ефективної 
стратегії фінансової стабілізації підприємств 
споживчої кооперації України, спрямованої 
на максимізацію кінцевих фінансових резуль-
татів при мінімумі витрат з урахуванням ма-
кроекономічних тенденцій розвитку й особли-
востей функціонування вітчизняної системи 
Укоопспілки.

Унаслідок недостатнього досвіду роботи 
в ринкових умовах складні завдання управ-
ління споживчою кооперацією України час-
то вирішуються методом «спроб і помилок». 
Саме тому дослідження питань, пов’язаних із 
формуванням стратегії фінансової стабіліза-
ції підприємств споживчої кооперації, має не 
лише теоретико-пізнавальне, але й господар-
сько-практичне значення.

В економічній літературі теоретичні та 
методичні аспекти формування стратегії ді-
яльності підприємств споживчої кооперації 
досліджували такі вчені, як С. Бабенко, М. Ба-
лабан, В. Власенко, І. Дем’яненко, Т. Керан-
чук, І. Маркiна, В. Семенович та ін.

Здобутки цих вчених дозволили вирішити 
важливі питання, пов’язані з удосконаленням 
діяльності підприємств системи Укоопспіл-
ки в ринкових умовах за рахунок підвищення 

конкурентоспроможності, гнучкості, впрова-
дження інновацій. Малодослідженими зали-
шаються особливості розробки стратегії фі-
нансової стабілізації підприємств споживчої 
кооперації. Необхідність вирішення цих пи-
тань, їх практична затребуваність, зумовили 
дане дослідження.

Метою статті є дослідження та узагальнен-
ня методичних аспектів формування стратегії 
фінансової стабілізації підприємств спожив-
чої кооперації.

Підприємства системи Укоопспілки, функ-
ціонуючи в середовищі гострої конкуренції, 
змушені шукати додаткові сильні свої сторо-
ни, розширювати та диверсифікувати свою ді-
яльність з надання товарів і послуг народного 
споживання в умовах хронічної нестачі коштів 
на оновлення матеріально-технічної бази.

Виконання цих завдань потребує якісних 
змін в управлінні діяльністю підприємств 
споживчої кооперації за рахунок формування 
та реалізації активної, зорієнтованої на май-
бутнє, стратегії стабілізації, побудованої на 
діалектичному зв’язку між намаганням забез-
печити прибутковість, зменшити ризики, до-
сягти стабільності й передбачуваності розви-
тку соціально-економічних процесів.

Основою розробки вищезазначеної страте-
гії є механізм фінансової стабілізації [8, с. 46]. 
Дія методів і важелів цього механізму повинна 
спрямовуватись на максимізацію кінцевих фі-
нансових результатів, а в обґрунтуванні окре-
мих його структурних ланок, їх взаємозв’язку, 
інструментарію застосування та активізації 
слід враховувати макро- та мікроекономічні 
тенденції розвитку й функціонування системи 
споживчої кооперації України.
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Механізм фінансової стабілізації – це век-
тор зусиль як по вертикалі (організаційної 
складової), так і по горизонталі (економічної 
складової), кількісна та якісна визначеність 
соціально-економічних взаємозв’язків і про-
порцій між підсистемами підприємства, що 
забезпечує прийняття управлінських рішень, 
втілення їх у життя, єдність усіх економічних 
процесів [10, с. 7].

Ми вважаємо, що механізм фінансової 
стабілізації підприємств споживчої коопера-

ції передбачає створення та взаємоузгоджене 
функціонування макро- та мікроекономічних 
методів і важелів, спрямованих, при наявнос-
ті необхідного методичного, інформаційного, 
нормативно-правового, організаційно-інфра-
структурного, фінансово-економічного забез-
печення, на досягнення фінансової рівноваги, 
на забезпечення конкурентоспроможності їх 
послуг в динамічних умовах оточуючого се-
редовища (рис. 1).

Механізм фінансової стабілізації підпри-
ємств є оптимальною сукупністю форм, струк-
тур, методів, засобів і функцій управління, яка 
має формувати через економічні важелі його 
відносини із зовнішнім середовищем із метою 
забезпечення цілеспрямованого оперативно-
го регулювання діяльності для відповідності 
фактичного стану підприємства заданим пара-
метрам.

Нормативно-правове забезпечення механіз-
му фінансової стабілізації підприємств спо-

живчої кооперації – це чинне законодавство, 
яке регулює їх діяльність за визначеними на-
прямами [10, с. 9]. Складовими нормативного 
забезпечення є закони України, укази Прези-
дента України, постанови Кабінету Міністрів 
України, накази міністерств і відомств, поста-
нови органів управління споживчої коопера-
ції, контракти, договори.

Спираючись на відповідні правові поло-
ження та економічні закони уряд, Укоопспілка, 
споживчі спілки та товариства розробляють 

 Мета: виведення підприємств на конкурентоздатний рівень, забезпечення їм здатності функціонувати і 
розвиватися в умовах внутрішнього та зовнішнього середовища, які постійно змінюються 

 

Методи впливу на 

Принципи: 
охоплення всіх сфер діяльності; узгодження із зовнішніми обставинами; зв’язок із стратегічними напрямами 

розвитку; врахування внутрішніх пріоритетів у цілях і завданнях; можливість реалізувати рекомендації та 
планові завдання; послідовні дії, направлені на досягнення мети; узгодження бажань і можливостей 

 

пасиви підприємства: 
оптимізація структури джерел фінансових ресурсів; 

здійснення ефективної політики реінвестування 
прибутку; ефективне використання позикових коштів; 
зменшення частки короткострокової заборгованості 

 

Досягнення фінансової 
рівноваги 

активи підприємства: 
оновлення основних засобів, використання 
лізингу; визначення оптимальної потреби у 
виробничих запасах; управління обсягом та 

якістю дебіторської заборгованості; активізація 
інвестиційної діяльності 

 

Забезпечення:  
методичне, інформаційне, нормативно-правове, організаційно-інфраструктурне, фінансово-економічне 

 

Умови успішної реалізації механізму фінансової стабілізації підприємств споживчої кооперації України: 
всебічна орієнтація на досягнення інноваційного розвитку, ресурсозберігаючі технології; формування 

стимулюючої податкової політики; запровадження сприятливої фінансово-кредитної політики; ефективний 
розвиток фінансового ринку, зовнішньоекономічних зв’язків 

 

Рис. 1. Схема структуроутворюючих елементів механізму фінансової  
стабілізації підприємств споживчої кооперації України
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необхідні тарифи, ставки, розцінки, норми, 
які відносяться до методів стабілізації, що 
разом з її важелями (цінова політика, система 
пільг, система санкцій, пайові внески) входять 
до складу організаційно-економічного забез-
печення. Їх необхідно розглядати як засоби 
впливу на процес діяльності з метою досяг-
нення визначених цілей.

До складу інформаційного забезпечення 
механізму фінансової стабілізації підприємств 
споживчої кооперації належить внутрішня та 
зовнішня інформація. Безперечно, її роль в 
управлінні ефективністю діяльності є неоці-
ненною. Так, зовнішня інформація представ-
лена даними про попит на продукцію, плато-
спроможність покупців, переваги конкурентів, 
а внутрішня – даними про власне потенціал, 
що дає можливість підприємствам споживчої 

кооперації, використовуючи чинне законо-
давство, економічні закони, методи й важелі 
управління, формувати реальний, результа-
тивний механізм фінансової стабілізації.

Методичний інструментарій механізму фі-
нансової стабілізації перебуває на стадії ста-
новлення [9, с. 79]. У ринкових країнах у про-
цесі формулювання основних стратегічних 
завдань широко використовуються методи, 
що ґрунтуються на теорії циклічного розвитку 
підприємства й визначенні довгострокових 
цілей діяльності залежно від фази життєвого 
циклу, на якій перебуває підприємство.

На нашу думку, формування стратегії фі-
нансової стабілізації підприємств споживчої 
кооперації має здійснюватися поетапно та пе-
редбачати послідовність таких дій (рис. 2):

 

VI. Упровадження програми вдосконалення 
стратегії фінансової стабілізації 

IV. Розробка програми вдосконалення стратегії 
фінансової стабілізації 

II. Діагностика існуючої стратегії  
фінансової стабілізації 

Етапи формування стратегії фінансової стабілізації 
підприємств споживчої кооперації 

I. Моніторинг соціально- 
економічного розвитку 

V. Оцінка запропонованої стратегії  
фінансової стабілізації 

III. Оцінка можливості вдосконалення стратегії 
фінансової стабілізації 

Рис. 2. Етапи формування стратегії фінансової стабілізації підприємств споживчої кооперації

На етапі моніторингу соціально-економіч-
ного розвитку підприємств споживчої коопе-
рації за рахунок використання спеціальних 
методів дослідження (розрахунково-аналітич-
ного, балансового) [5, с. 41] необхідно здій-
снити комплексний аналіз результатів їх гос-
подарсько-фінансової діяльності, вивчити 
динаміку найважливіших кількісних і якісних 
показників. Це є необхідним для визначення 
існуючих проблем, тенденцій розвитку та по-
дальших перспектив функціонування підпри-
ємств.

Діагностика існуючої стратегії фінансової 
стабілізації підприємств споживчої кооперації 
дає можливість своєчасно визначати пробле-
ми, причини їх виникнення й систему дієвих 
заходів. Для діагностики запропоновано вико-
ристовувати метод аналізу ієрархій [6, с. 95]. 
Даний вибір пояснюється тим, що оцінити 

діючу стратегію лише на основі кількісної ін-
формації неможливо, а за допомогою обрано-
го методу в процесі діагностики враховуються 
всі можливі параметри.

Метод аналізу ієрархій дозволяє вико-
ристовувати релевантну інформацію різного 
виду, включаючи точні дані – кількісну ін-
формацію, і неточні, – отримані інтуїтивно, 
з досвіду, з урахуванням думок і припущень. 
На основі методу аналізу ієрархій для про-
ведення діагностики розроблено алгоритм, 
сутність якого полягає у поетапному встанов-
ленні пріоритетів елементів існуючої стра-
тегії фінансової стабілізації, з урахуванням 
досвіду експертів із визначеної проблеми  
[11, с. 8].

Оцінюючи можливості удосконалення 
стратегії фінансової стабілізації підприємств, 
необхідно здійснити:
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• пошук можливостей (засобів, методів, 
важелів), оптимальна сукупність яких дозво-
лить покращити стратегію для досягнення 
нею своєї мети. Здійснення даного процесу 
базується на поглядах і пропозиціях експертів, 
у ролі яких мають виступати фахівці-практи-
ки різних рівнів управління споживчою коо-
перацією, спираючись на отримані результати 
діагностики існуючої стратегії фінансової ста-
білізації підприємств споживчої кооперації та 
визначених напрямах її вдосконалення;

• оцінку виявлених можливостей, тобто 
визначення за методом аналізу ієрархій зна-
чущості пропозицій експертів щодо вдоско-
налення механізму управління ефективністю 
діяльності підприємств;

• визначення способів удосконалення 
стратегії.

Програма вдосконалення стратегії фінансо-
вої стабілізації підприємств споживчої коопе-
рації є детальним планом заходів, що мають 
бути вжиті, ресурси та відповідальність за їх 
виконання [1, с. 118]. Зміст програми зумов-
люється результатами оцінки можливостей 
удосконалення стратегії, метою фінансової 
стабілізації діяльності підприємств, їх завдан-
нями та особливостями функціонування в су-
часних умовах господарювання.

Оцінка запропонованої стратегії фінансової 
стабілізації підприємств споживчої кооперації 
передбачає поетапне встановлення пріори-
тетів елементів цієї стратегії для визначення 
імовірного результату її реалізації. Для прове-
дення оцінки рекомендується використовува-
ти метод аналізу ієрархій [2, с. 9]. Залежно від 
отриманого результату оцінки можливі такі 
дії:

1. Впровадження програми вдосконалення 
при отриманні позитивного результату оцінки 
запропонованих змін, який полягає у досяг-
ненні стратегією фінансової стабілізації своєї 
мети: забезпечення відповідності фактичного 
стану заданим параметрам [4, с. 119].

2. Кардинальний перегляд розробленої 
програми, тобто повторна оцінка можливос-
тей удосконалення та внесення відповідних 
коректив.

3. Коригування розробленої програми вдо-
сконалення відповідно до змін зовнішнього та 
внутрішнього середовища.

На цьому етапі формування стратегії фі-
нансової стабілізації підприємств доцільно 
також здійснити економіко-математичне моде-
лювання, що дає можливість з певною імовір-
ністю визначити динаміку показників залежно 
від зміни чинників, які впливають на розвиток 
фінансових процесів у майбутньому. Резуль-
тати економіко-математичного моделювання 
кладуться в основу техніко-економічних роз-
рахунків планових завдань і прогнозів.

На етапі впровадження програми вдоскона-
лення стратегії фінансової стабілізації підпри-
ємств споживчої кооперації ключовою управ-
лінською функцією є організація контролю за 
перебігом виконання розробленої програми 
вдосконалення через не прогнозовані збурен-
ня у внутрішньому та зовнішньому середови-
щі [3, с. 41]. Особливе значення на цьому етапі 
роботи, на нашу думку, має популяризація по-
зитивних змін серед працівників підприємства 
для підтримання впевненості в досягненні  
поставленої мети.

Вміле застосування названих методів роз-
рахунку і обґрунтування особливостей стра-
тегії фінансової стабілізації підприємств 
споживчої кооперації, а також використання 
комп’ютерної техніки дасть можливість роз-
робити її оптимальний варіант і низку альтер-
нативних програм на випадок змін з незалеж-
них від кооперативних організацій причин.

Запропонована схема формування стратегії 
фінансової стабілізації підприємств спожив-
чої кооперації визначає логіку даного дослі-
дження та сприяє підвищенню ефективності 
діяльності.

Активне використання всіх зазначених еле-
ментів стратегії в оптимальній послідовності, 
постійне їх корегування відповідно до змін 
зовнішнього та внутрішнього середовища, об-
ґрунтована та своєчасна реалізація механізму 
фінансової стабілізації підприємств сприяють 
прискоренню їх економічного розвитку, по-
значаються на їх конкурентоспроможності та 
впливають на підвищення ефективності діяль-
ності. 
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Сучасний стан реформування економіки 
України потребує такої політики і стратегії 
підприємств споживчої кооперації, які дозво-
ляють підтримувати стійкість і конкуренто-
спроможність у довгостроковому періоді. 

Ефективність стратегії фінансової стабілі-
зації залежить від адекватності сприйняття та 
повноти врахування різних аспектів зв’язків 
підприємства. За таких умов суб’єкт господа-
рювання може забезпечити власний розвиток 
за рахунок побудови дієвого механізму форму-
вання стратегії розвитку, що набуває особли-
вої важливості і, між іншим, складності в умо-
вах нестабільного зовнішнього середовища.

Практична реалізація стратегії фінансової 
стабілізації має базуватися на зазначених ме-
тодологічних засадах, ігнорування яких при-
зводить не тільки до невідповідності заплано-
ваного реальним умовам господарювання, а й 
може спричинити падіння ефективності діяль-
ності як окремих підприємств, так і системи 
споживчої кооперації України в цілому.
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